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A szerző saját fotója

A legtöbb talajhiba nem tudatosan rossz döntésből 
születik. Sokkal inkább abból, hogy jó szándékkal 
avatkozunk be, csak éppen nem ott, és nem úgy, ahol a 
probléma valójában van. A felszínen látjuk a tüneteket 
– a porosodó talajt, a rögös felszínt, a megálló vizet –, 
és ezekre próbálunk reagálni. A gond az, hogy a talaj 
nem a felszínen „romlik el”, és így a megoldás sem ott 
kezdődik. 
Tipikus helyzet, amikor egy csapadékos időszak után 
víz áll meg a táblán. A logikus reakció az, hogy a talaj 
tömörödött, tehát lazítani kell. Vagy amikor a felszín 
szétesik és porosodik, akkor egy újabb műveléssel 
próbáljuk „megfogni”. Ugyanez történik akkor is, amikor 
a növény nem indul: tápanyagot juttatunk ki, mert 
azt feltételezzük, hogy hiány van. Ezek mind érthető 
lépések, és mégsem vezetnek tartós eredményre. 
Ennek az oka az, hogy a talajt gyakran felületként 
kezeljük, miközben valójában egy működő rendszer. 
A felszíni jelenségek csak következmények. A valódi 
folyamatok a talajban zajlanak, és ezek a folyamatok 
egymással összefüggnek.

A talaj működését három alapvető tényező határozza 
meg: a fizikai állapot, a kémiai viszonyok és a biológiai 
aktivitás. Ezek nem külön-külön léteznek, hanem 
egy rendszer részei. Ha az egyik sérül, a másik kettő  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

sem tud megfelelően működni. A szerkezet romlása 
például közvetlenül hat a vízmozgásra, a víz hiánya 
pedig a kémiai folyamatokat és a biológiai aktivitást 
korlátozza. Így alakul ki az a helyzet, amikor „minden 
megvan”, mégsem működik a rendszer.
A leggyakoribb hiba, hogy ott próbálunk beavatkozni, 
ahol a tünet megjelenik. Nem az okot keressük, hanem 
a tünetet akarjuk megszüntetni. Ha nem megy le 
a víz, a mélyben keresünk megoldást, miközben sok 
esetben a felső réteg zárt és nem engedi beszivárogni 

Hogyan hozunk rossz 
döntéseket jó szándékkal?

1. kép:   Porosodó felszín
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a vizet. A porosodó felszín nemcsak esztétikai 
probléma. Az apró szemcsék eltömítik a pórusokat, 
és egy intenzívebb eső hatására a talaj felszíne 
lezáródik. Ilyenkor a víz nem beszivárog, hanem megáll 
vagy elfolyik. Ha ebben az állapotban mélylazítunk, a 
probléma gyökere nem szűnik meg, csak átmenetileg 
kezeljük a következményt.

Ugyanezt elmondhatjuk akkor is, amikor száraz 
körülmények között a műveléstől várjuk a 
megoldást, abban bízva, hogy a talaj „megfogja” 
a nedvességet. A gyakorlatban azonban a túlzott 
beavatkozás tovább bontja a szerkezetet, növeli a 
párolgási felületet, és gyorsítja a vízvesztést. A talaj 
így még kiszolgáltatottabbá válik. Sokáig azt gondoltuk, 
hogy a talaj szerkezetét a művelőeszközökkel alakítjuk 
ki. Ma már egyértelmű, hogy a stabil szerkezet 
nem mechanikai úton jön létre. A művelés képes 
átmeneti állapotot létrehozni – lazább szerkezetet,  
több levegőt –, de ez nem tartós. A valódi, vízálló 
talajmorzsákat a gyökerek, a gyökérváladékok 
és a talajbiológiai folyamatok hozzák létre. Ezek a 
folyamatok időigényesek, és nem helyettesíthetők 
egyszeri beavatkozással.

Hasonló a helyzet a szervesanyag-utánpótlással is.  
A szerves trágya vagy a szármaradvány visszaha-
gyása alapvetően pozitív hatású, de önmagában nem 
oldja meg a problémákat. Ha a talaj levegőtlen, tömör 
vagy vízzel telített, a lebontási folyamatok lelassulnak 
vagy megállnak. A kijuttatott anyag nem épül be, 

nem válik a rendszer részévé. Ilyenkor könnyű azt a 
következtetést levonni, hogy „nem működik”, miközben 
valójában a talaj állapota nem tette lehetővé a 
hasznosulást. A háttérben mindig ugyanaz történik: 
megszakadnak a talaj természetes folyamatai.  
A gyökerek szerepe ebben kulcsfontosságú. Nemcsak 
mechanikusan lazítják a talajt, hanem járatokat 
hagynak maguk után, szerves anyagot juttatnak a 
rendszerbe, és táplálják a mikrobiológiai közösségeket. 
Ha a gyökéraktivitás rövid ideig tart, egyhangú vagy 
teljesen hiányzik, a talaj nem tudja fenntartani a 
saját szerkezetét. A művelt rendszerekben gyakran 
éppen ez történik. A növények rövid ideig vannak jelen, 
a gyökérzet egyszerű, a biológiai aktivitás visszaesik. 
A talaj elveszíti az önszabályozó képességét, és 
egyre inkább külső beavatkozásokra szorul. Ez az a 
pont, ahol a rendszer már nem tud alkalmazkodni a 
környezeti változásokhoz.

A döntések sorrendje ebben a helyzetben különösen 
fontos. A gyakorlatban sokszor a tápanyagellátással 
kezdünk, miközben a talaj fizikai állapota nincs rendben. 
Pedig az első kérdés nem az, hogy mennyi tápanyag 
van a talajban, hanem az, hogy a rendszer képes-e azt 
hasznosítani. Van-e működő pórusrendszer, amelyen 
keresztül a víz és a tápanyagok mozogni tudnak? 
Van-e elegendő biológiai aktivitás, amely segíti a 
feltáródást? Ha ezek hiányoznak, a kijuttatott inputok 
hatása korlátozott marad. Ez az oka annak is, hogy sok 
gazdálkodó tapasztalja: a laboreredmények rendben 
vannak, mégsem hozza a tábla a várt eredményt. 
A számok önmagukban nem mutatják meg a talaj 
működését. Ehhez bele kell nézni a talajba.

2. kép:   A tömörödött, rossz porozitású talajban küzd a növény

3. kép:   Szerkezet nélküli, tömörödött talajrög kontra jól 
átgyökeresedett talajmorzsák
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Egy egyszerű talajszelvény sokszor többet mond, 
mint egy komplett technológiai leírás. Láthatóvá 
válik, hogy meddig jutnak le a gyökerek, hol van 
tömör réteg, hogyan alakul a szerkezet. Ezek azok az 
információk, amelyekre valódi döntést lehet alapozni. 
A gyakorlatban ez nem kevesebb beavatkozást jelent, 
hanem tudatosabbat. Nem minden esetben kell 
lazítani, és nem minden helyzetben kell művelni. Az sem 
igaz, hogy mindig több input vezet jobb eredményhez. 
A kulcs az, hogy a beavatkozás illeszkedjen a talaj 
aktuális állapotához. A talajjal kapcsolatban a 
legnagyobb hiba az, hogy gyors megoldásokat 
keresünk. Pedig a talaj lassan változik. Amit elrontunk, 
annak a hatása hosszú ideig megmarad, és amit 
javítani szeretnénk, az sem egyik napról a másikra fog 
helyreállni.

A talaj nem ott romlik el, ahol látjuk. És nem feltétle-
nül ott javul, ahol beavatkozunk. Ha ezt felismerjük, 
ha rendszerként tekintünk talajainkra, akkor más 
döntéseket hozunk. Nem feltétlenül kevesebbet, 
hanem hatásosabbat.

Ha elfogadjuk, hogy a talaj nem ott romlik el, ahol lát-
juk, akkor a megoldás sem lehet egyetlen beavatkozás. 
A cél nem az, hogy „javítsunk rajta”, hanem az, hogy 
visszaállítsuk azokat a folyamatokat, amelyek a talaj 
működését fenntartják. Ez mindig helyzetfüggő, de 
vannak olyan alapelvek, amelyek mentén a legtöbb 
probléma kezelhető.

HA NEM MEGY LE A VÍZ
Az első reakció sokszor a lazítás. Ez bizonyos 
helyzetekben indokolt, de nem minden esetben ez a 
kiindulópont. Először azt kell tisztázni, hogy a probléma 
a felszínen vagy a mélyben van. Ha a felső réteg 
porosodott, szétvert, majd lezáródott, akkor a víz 
már ott megakad. Ilyenkor a mélyebb rétegekbe 
történő beavatkozás csak részleges megoldást ad. 
A valódi javulás akkor várható, ha a felszíni réteg 
szerkezete is helyreáll. Ebben a gyökérzetnek és a 
folyamatos növényborításnak van kulcsszerepe. A bio- 
lógiai pórusok kialakulása nemcsak a beszivárgást 
segíti, hanem tartósabb vízvezető rendszert hoz létre.
Ha valóban van egy tömör réteg mélyebben, akkor 
a lazítás indokolt lehet, de csak akkor, ha a talaj 
nedvességi állapota ezt lehetővé teszi. Túl nedves 
talajban a beavatkozás inkább ront a helyzeten, mert 

kenődéshez és újabb záródáshoz vezet. Ugyanakkor 
tartsuk szem előtt, hogy igazán jól lazítani és 
szerkezetet építeni a gyökerek tudnak. A vassal 
végzett lazítás eredményeként felszaggatott 
talajhantjaink lesznek, nem omlékony morzsás 
szerkezet.

HA GYORSAN KISZÁRAD A TALAJ
A vízvesztés problémáját gyakran további műveléssel 
próbáljuk kezelni, pedig ez sok esetben csak fokozza a 
párolgást. A kulcs itt a felszín védelme. A fedetlen talaj 

Mit kezdjünk a problémákkal? – gyakorlati irányok

4. kép:   A mélyművelés jellegzetes nyoma
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gyorsan felmelegszik, a szél könnyen kiszárítja, és a 
felső réteg rövid idő alatt elveszíti nedvességét. Ezzel 
szemben a szármaradvánnyal vagy takarónövénnyel 
fedett felszín lassabban melegszik, mérséklődik a 
hőingadozás, és csökken a párolgási veszteség. 
Nem arról van szó, hogy a felszín „bent tartja” a vizet, 
hanem arról, hogy időt ad a rendszernek. A mélyebb 
rétegekben tárolt víz így tovább marad elérhető a 
növények számára. A másik fontos tényező a szerkezet. 
Ha a talaj morzsás, stabil, akkor a kapilláris vízmozgás 
is kiegyensúlyozottabb. Egy széteső, poros talajban a 
vízmozgás is szélsőségesebbé válik: gyors beszivárgás 
után gyors veszteség következik.

HA NEM MŰKÖDIK A KIJUTTATOTT TÁPANYAG
Ez az egyik leggyakoribb, és egyben legköltségesebb 
probléma. A laboreredmények alapján a tápanyagok 
rendelkezésre állnak, a növény mégsem reagál rájuk. 
Ilyenkor a kérdés nem az, hogy mennyit adjunk még, 
hanem az, hogy mi akadályozza a hasznosulást. 

A leggyakoribb korlátozó tényező a víz. Ha nincs 
megfelelő vízellátottság, a tápanyagok mozgása és 
felvétele is korlátozott. Ugyanígy probléma lehet a 
rossz szerkezet, amely gátolja a gyökér fejlődését, 
vagy a kedvezőtlen kémhatás, amely leköti a 
tápanyagokat. Ebben a helyzetben a többlet input 
nem megoldás, hanem költségnövelő tényező. A sor-
rendet kell megfordítani: először a fizikai és biológiai 
feltételeket kell javítani, és csak utána van értelme a 
tápanyagellátás finomhangolásának.

HA NEM ÉPÜL A TALAJ, HIÁBA VAN SZERVESANYAG
A szervesanyag jelenléte önmagában nem garancia 
a talaj javulására. Ahhoz, hogy beépüljön és stabil 
szerkezeti elemek alakuljanak ki, aktív biológiai közegre 
van szükség.
Ez azt jelenti, hogy:

•	 legyen folyamatos gyökérjelenlét, 
•	 legyen megfelelő nedvesség, 
•	 és legyen levegő a talajban. 

Ha ezek közül bármelyik hiányzik, a lebontási 
folyamatok lelassulnak vagy torzulnak. Ilyenkor 
a szervesanyag felhalmozódhat, de nem épül 
be a rendszerbe. A megoldás nem a mennyiség 
növelése, hanem a feltételek javítása. A változatos 
növényborítás, a gyökéraktivitás fenntartása és a 
túlzott bolygatás kerülése együtt képes elindítani a 
talajépülési folyamatokat.

HA „MINDENT JÓL CSINÁLTUNK”, MÉGSEM MŰKÖDIK
Ez az a pont, ahol a legtöbb kérdés felmerül. A 
technológia rendben van, az inputok kijuttatva, az 
időzítés elfogadható – mégsem jön az eredmény. 
Ilyenkor általában nem egyetlen hiba van, hanem 
több kisebb probléma összeadódása. Egy kicsit rossz 
szerkezet, egy kicsit kevesebb víz, egy kicsit gyengébb 
biológiai aktivitás – külön-külön nem látványos, 
együtt viszont már korlátozó tényező. Ez az a helyzet, 
ahol a rendszerben való gondolkodás válik igazán 
fontossá. Nem egyetlen beavatkozás fogja megoldani 
a problémát, hanem az, ha a talaj működésének 
alapfeltételeit fokozatosan helyreállítjuk.

5. kép:   Poros felszín és mély repedések - komplex probléma

A talajállapot javítása nem azt jelenti, hogy 
kevesebbet teszünk, hanem azt, hogy jobban értjük, 
mit miért csinálunk. Nem minden problémára van 
azonnali megoldás, és nem minden beavatkozás hoz 
látványos eredményt rövid távon. A talaj működése 

időigényes folyamat, de ha a beavatkozások a rend-
szerhez igazodnak, akkor tartós változás érhető el.  
A kérdés tehát nem az, hogy mit tegyünk még hozzá a 
rendszerhez, hanem az, hogy mi hiányzik ahhoz, hogy 
a működése számunkra megfelelő legyen.

A lényeg: nem több, hanem jobb beavatkozás


